



画家李宾。



李宾等人的作品《李冰父子与都江堰》。

情深仰古贤 浩气绘史诗

文/海南日报记者 尤梦瑜 实习生 林敏

画家李宾·

“李冰情结”凝聚笔尖

“中华文明历史题材美术创作工程”为全国选手们列出了150个选题，好像学生的命题作文。在这么多的题目之中，重庆籍的海南画家李宾选择了“李冰父子与都江堰”。

先秦时期，李冰被秦昭王派往巴蜀担任蜀郡太守。面对岷江年年泛滥成灾，李冰带领四川人民修建了历史上著名的都江堰水利工程。这项伟大的水利工程不仅制止了水灾也缔造了今日的天府之国，更令人称奇的是，这项已有2000余年历史的工程至今仍在造福四川人民。

“巴蜀是一家，我对李冰这个人物很熟悉，也很崇敬。从小就听李冰父子的故事，学画之后我又常常去都江堰写生，对这里颇有感情。”李宾说，每次去到都江堰，鱼嘴、飞沙堰、宝瓶口这三大经典工程还有青城山上的二王庙，他都会去走一走，感慨这项来之不易的“杰作”。

选择了如此熟悉的命题，李宾心中却也有几分顾虑。多年来，关于李冰的艺术创作不胜枚举，其中不乏精品佳作。单在此次活动中，仅四川省在“李冰与都江堰”这个命题上就报送了7幅作品。

“磨，精心地磨！”李宾开始细细地翻阅有关李冰、有关都江堰的各类文献资料，务必要在自己的作品里有所突破。

艺无止境。画家李宾早已获奖无数，退休前又是海南大学艺术学院的教授，可创作起这幅画来，他像个刚刚习画的学生一般，抱着敬畏与严谨的心态，一丝不苟地对待着每一次下笔，对待着每一寸雪白的宣纸。他的夫人余心玉向记者展示了手机里记录的创作历程，从草图到着色，6张照片清晰地记录他的修改过程，而这还仅是记录了较大的改动。李宾单是在素描稿阶段就修改上百次，最终定稿后再“抠”着色，最后才开始在定做的3.5米×5米的宣纸上作画。

由于作品尺寸大，李宾经常要站在铁架上画画，有一次站得太久，疲劳的他直接从铁架上摔了下来。整幅画的创作耗时三年，经历了春夏与秋冬，辗转了北方与南方。冬天的四川，借



李宾(右一)与搭档们在创作。



李宾的作品《达摩渡江》。

大的画室靠着铁盆烧炭来取暖，画到投入的李宾有一次差点一氧化碳中毒。最终，在李宾3人团队的努力下，这幅大作准时完成。

讴歌巴蜀民众 创新人物国画

“李冰不是水利专家，也并非出生巴蜀，其实他的很多治水‘妙招’都来自于四川民间，比如工程中用到的竹笼装石头、烧山碎石等等。”在创作过程中，李宾奔波“蜀郡”，寻找“李冰治水”的踪迹。

“都江堰水利工程的建设离不开四川人民的吃苦耐劳与劳动中的智慧。”李宾说。

在传统的人物国画中，主角往往被设置在图中央，占据较大部分，周围围着次要人物。但这一次，李宾决定有所创新，将劳动人民放在画面的最前方作为主体。于是，我们可以在画中看到，画面前方与后方一共108个壮汉形态各异：或光着膀子不顾江水的拍打在岸边固定木桩；或在木筏上使劲地撑着杆运输石块……

在此画的构图中，李冰远远小于近景人物，但作者对其姿势独具匠心的设计，让人还是一眼就认出主角李冰。李冰仰天拱手，敬拜上苍。

对于这个造型，李宾也颇费心思。最初，他为李冰设计了一个指挥

人们劳动的姿势，“画出来后，觉得这和我心里那个亲民的李冰形象不相符，就放弃了。”第二次，他又画了李冰正在与百姓看治水图纸，可从构图上看，这又导致李冰的人物形象不够鲜明，动作缺乏张力，淹没在人群中，突出不了“李冰与都江堰”的主题。最终，受《离骚》启示，他决定画一位“拜天”的李冰，这个动作幅度大，也深有内涵：祈求老天保佑治水顺利，告慰劳苦大众。

打破时空界限 描绘宏大叙事

《李冰父子与都江堰》这幅作品可谓是李冰修建都江堰水利工程全过程的缩影。它不仅将烧山碎石、清理河道、运送石料、岸边立桩等治水过程呈现出来，还通过鱼咀处的汨汨河水，宝瓶口处的惊涛拍岸描绘了大自然的壮美绝阔。“现实主义讲究真实。”李宾将不同时空的劳动场景巧妙、合理地组合在一幅画中，让整体显得生动、真实，而大的线条与黑白摆布更烘托出了整个情境的气势磅礴。

中国画讲究笔墨意境，西洋画讲究整体气势与造型。有着20年西洋画学习经历的李宾将二者融合，成就了这幅大气之中见微知著的作品。

《李冰父子与都江堰》是一幅写意画。写意画往往是意高于形，半抽象地表现自然，是以“情”抒怀，然而李宾却尽可能地把“情思化为意象”。如他所言：“这是一幅水墨写意画，更是一幅要符合要求的历史画。每一个参与‘中华文明历史题材美术创作工程’的作者都要对历史负责。”都江堰政府给李宾寄来了满满一大箱资料，他一页一页地学习、消化。他涉岷江，登玉垒山，用笔墨寻找李冰治水的历史踪迹。因此，画中的每一套人物服饰、每一种治水工具都是有据可循。

李宾与搭档的努力换来的是专业人士们对该作品的一致好评，而在国博永久展出这样的荣誉不仅为他的艺术生涯添上浓墨重彩的一笔，也实现了他多年来想要刻画一个不同凡响的李冰的愿望。■